



阿富汗的烂摊子，咋收拾

美国边撤边“画饼”，中俄等国采取行动

俄塔防长通话联合应对冲突外溢

鉴于邻国阿富汗国内安全形势恶化，塔吉克斯坦国防部长米尔佐当地时间24日与俄罗斯国防部长绍伊古通电话，讨论联合采取措施，应对塔吉克斯坦与阿富汗边境的安全威胁。俄方23日承诺，将帮助塔方在边境新建一处前哨站。

塔吉克斯坦南部与阿富汗接壤。本月早些时候，数百名阿富汗政府军士兵与塔利班交火期间越境进入塔吉克斯坦躲避，随后由阿富汗政府接回。塔吉克斯坦22日举行该国最大规模军事演习，塔总统拉赫蒙要求官兵警惕阿富汗局势。

拉赫蒙在22日的阅兵式上说，共23万人参与此次历时3小时的军演，包括10万名现役军人和13万名预备役人员。塔吉克斯坦总统办公室在一份声明中说，军演动用了超过1000辆军车、数百门火炮和迫击炮以及数十架飞机。

拉赫蒙在电视讲话中说：“阿富汗局势依旧极端复杂和不稳定，特别是与我国接壤的阿富汗北部地区，情况复杂性正与日俱增。”他要求部队官兵和执法人员“确保最高级别的战备状态以防范潜在威胁、守好国界”。拉赫蒙说，已经派遣2万名预备役军人前往塔阿边界，以增强边防力量。

俄罗斯在塔吉克斯坦设有军事基地。路透社报道，俄方已开始向该基地交付新硬件，以强化基地实力。俄罗斯、塔吉克斯坦和乌兹别克斯坦定于8月举行联合军演，地点靠近阿富汗边界。

中国巴基斯坦决定开展共同行动

中国国务委员兼外长王毅24日在成都同巴基斯坦外长库雷希举行第三次中巴外长战略对话。双方共同会见记者时，就中巴两国将如何应对当前阿富汗安全形势恶化及其外溢影响回答提问。

王毅表示，当前阿富汗局势处于重要关头。美国仓促撤军，既没有完成打恐的目的，也没有给阿富汗带来和平，反而制造出新的安全黑洞。这种做法是不负责任的。同时，危与机并存，挑战与机遇同在。外国军事力量离开阿富汗，阿富汗人民有了把国家和民族前途命运掌握在自己手中的机会。

王毅强调，作为阿富汗的邻国，中国和巴基斯坦都受到阿富汗局势最直接的影响。双方有必要加强合作，应对变局。这正是库雷希外长此次访华的重要议程之一。我们就此进行了深入沟通，决定在以下五个方面开展共同行动：

一是我们将全力争取和平的希望，以避免战火扩大为当务之急，防止阿富汗陷入全面内战；二是我们将积极劝和促谈，推动阿人内部谈判真

正谈起来、谈下去，朝着实现政治和解，建立广泛包容的政治架构迈出实质性步伐；三是我们将携手打击恐怖势力，推动阿富汗各主要力量坚决同恐怖主义划清界线，坚决打击“东伊运”等恐怖势力，坚决阻止阿富汗再次成为恐怖主义策源地；四是我们将推动阿富汗各邻国开展协调合作，探讨构建邻国涉阿合作平台，帮助阿实现和平重建，并与所有邻国友好相处。五是我们将凝聚国际社会合力，敦促美国切实履行其对阿和平重建应尽责任，推动各种涉阿地区及多边机制加强协调，共同致力于阿富汗的持久和平稳定。

阿富汗全国34个省有31个实施宵禁

美国不负责任的撤军，给阿富汗留下巨大的“安全黑洞”。近期，阿富汗国内袭击事件不断，安全形势日趋恶化。阿富汗官员20日说，位于首都喀布尔的总统府附近当天早间遭火箭弹袭击。

阿富汗内政部发言人斯塔尼克扎伊说，袭击者从位于喀布尔第四警区的一辆汽车上发射了3枚火箭弹，火箭弹在总统府附近爆炸。火箭弹袭击发生时，阿富汗总统加尼正同高官在总统府内进行宰牲节祷告，并在祷告后发表了讲话。

阿富汗内政部24日宣布，在全国34个省中的31个省实施宵禁，以应对近期该国暴力事件激增的情况。据当地媒体报道，阿富汗内政部决定在除首都喀布尔所在的喀布尔省、东部的楠格哈尔省和潘杰希尔省以外的其他31个省实施宵禁。根据宵禁规定，每日22时至次日4时民众必须待在家里，不得外出。阿富汗内政部表示，实施宵禁是为遏制塔利班近期加大攻势所导致的暴力事件激增。

美国国防部22日说，美军近日在阿富汗实施空袭，以支持阿富汗安全部队。五角大楼发言人柯比当天在记者会上说，美军过去几天在阿富汗实施了数次空袭，以支持阿富汗安全部队。

据美国媒体援引国防部一名官员的话报道，美军21日和22日在阿富汗安全部队的要求下实施了超过4次空袭，其中至少两次旨在摧毁塔利班从阿富汗安全部队夺走的军事装备。空袭的其他目标包括塔利班阵地，其中至少一处地点位于阿富汗南部坎大哈省。

阿富汗空军的弹药支援需等一年

美军中央司令部7月13日表示，驻阿美军的撤军计划已完成超过95%。随着美军加速撤离，塔利班与阿富汗政府之间的战斗日趋激烈，阿富汗安全形势持续恶化。

多名阿富汗议会议员23日出席美国国务院记者协会组织的一场线上会议。议员拉赫马尼披露，由于美方飞机维护人员撤离、缺少零部件等原因，阿富汗空军大约160架飞机中，三分之一已经因缺乏维护“趴窝”。

另外，阿富汗空军使用的美制精确制导弹药已经用尽。拉赫马尼说，美国和北约部队先前承担八九成对塔利班的空袭，其余由阿富汗空军承担，任务比例决定了弹药分配量，而外军匆忙撤离时，没有给阿富汗军队留下足够的这类弹药。

阿方要求美方提供弹药，但“我们得到的答复是，需要一段时间，因为他们需要订货，生产和运到阿富汗也需要时间……需要一年左右。但在这重要时刻，我们急需弹药”。拉赫马尼说，“安全形势正变得十分严峻，阿富汗空军需要更多支持”。

阿富汗议会议长阿夫扎利说，阿富汗空军多架直升机已被塔利班击落，而美方承诺提供的“黑鹰”直升机仍不见踪影。美国国防部



7月12日，阿富汗安全部队人员在拉格曼省执行打击塔利班武装的军事行动。新华社发

长奥斯汀21日则说，3架翻新的“黑鹰”式直升机已抵达喀布尔。五角大楼发言人柯比表示，美方将提供37架“黑鹰”直升机和3架螺旋桨式轻型攻击机。

美阿总统通话，拜登许诺资金支持

美国总统拜登23日与阿富汗总统加尼通电话，讨论了阿富汗局势。白宫当晚在一份声明中说，拜登和加尼在通话中重申对构建两国持久伙伴关系的承诺。拜登表示，美方会继续支持阿富汗安全部队并向阿富汗民众提供包括发展和人道主义援助在内的各类支持。

声明说，美国政府要求国会在2022财年为阿富汗安全部队提供的33亿美元资金支持将优先用于确保阿空富军作战能力以及阿富汗安全部队的燃油、弹药补给和官兵薪水。双方指出，塔利班目前发动的攻势与其所宣称的支持通过谈判解决冲突的说辞完全相悖。

拜登当天还批准从一个紧急基金中拨款1亿美元，以满足阿富汗局势引发的“意外紧急”难民需求，其中包括处理阿富汗特殊类移民签证(SIV)申请人的需求。路透社报道，美国准备开始撤离数千名申请特殊类移民签证的阿富汗人。据悉，在美军撤离后，这部分曾为美国政府工作过的阿富汗人可能会遭到塔利班的报复。

报道称，第一批撤离的阿富汗人及其家人预计将在本月底前飞往美国弗吉尼亚州的李堡军事基地，他们将在那里等待签证申请的最终处理结果。目前，美国政府正在评估美国及海外的设施，旨在为这类签证的申请者及其家人提供住宿。

拜登8日宣布，定于8月31日正式结束美国在阿富汗的军事行动。美国和北约国际安全援助部队撤离，打破了阿富汗政府与塔利班之间的脆弱平衡。按法新社的说法，外国军队甩手走人让阿富汗政府军士气大伤。

阿富汗419个地区，塔利班控制一半

奥斯汀24日表示，阿富汗安全部队的首要任务是确保能在试图夺回领土前减缓塔利班的进攻势头。他还表示，目前阿富汗安全部队计划在该国具有战略重要性的地区整合部队。

路透社报道，阿富汗军方正全面改革打击塔利班的战略，将部队集中在喀布尔等关键地区、边境口岸和重要基础设施周围。奥斯汀说，他相信阿富汗人有能力取得进展，“我们将拭目以待”。

此前，美军参谋长联席会议主席米利21日说，塔利班目前已控制阿富汗全国419个地区中约一半地区，尚未夺取任何省会城市，但塔利班正向其中17座城市的外围地区施压。米利表示，阿富汗安全部队具备充分战力，美军将根据美国总统和防长的指示在必要时对其提供支持。

米利说，阿富汗超过200个地区如今在塔利班掌控下，而上个月只有81个。按照他的说法，塔利班“在6个月、8个月、10个月内夺取大片区域”，“因此，战略势头似乎有利于塔利班那一边”。不过，在米利看来，“塔利班自动军事接管并非必然发生的结局”。阿富汗政府军目前的策略是集中兵力保卫首都喀布尔等主要城市，因为阿富汗多数人口住在省会城市和喀布尔。

米利说，塔利班试图创造一种必将战胜阿富汗政府的印象，但他相信阿富汗军警有训练和装备上的优势。他不排除双方经过谈判达成政治解决方案的可能性，也不排除塔利班完全掌权的可能性，但“终局尚未写就”。

据新华社、外交部网站等消息



7月20日，阿富汗总统府附近遭多枚火箭弹袭击，安全人员查看袭击现场。新华社/美联